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Il Wie wirkt die ,,Zahnarztspritze“? — Klausur (Grundkurs)

Die ,,Zahnarztspritze*

Besuche beim Zahnarzt sind fir die meisten Personen mit unangenehmen Erfahrungen verbunden. Schon bei der
Erinnerung an das Gerausch des Bohrers lauft es ihnen kalt tiber den Riicken. Dabei geht es uns heute gut. Bis in die
1980er Jahre wurde selbst das Ziehen von Weisheitszahnen ohne 6rtliche Betdubung durchgefiihrt. Charakteristisch fir
eine ortliche Betaubung ist, dass fiir einen Zeitraum von etwa ein bis drei Stunden die Weiterleitung von Signale
einer begrenzten Korperregion unterbunden wird. Beim Zahnarzt ist dies der Bereich um den zu behandelnden Z
Der Patient/die Patientin nimmt die Umgebung wahr und ist ansprechbar. Ermdglicht wird dieser Effekt durch
Wirkstoff Articain in der ,Zahnarztspritze®.

Der Wirkmechanismus von Articain ¢

Zur Untersuchung der Vorgéange an Nervenzellmembranen wurde an den Axonen isolierter Nervenzellen dici ng
des Membranpotenzials ohne und unter Einfluss von Articain gemessen.
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Abb. 1: Membranpotenzial des Axon maliger Reizung Abb. 2: Membranpotenzial des Axons nach einmaliger
ohne Axtipai Reizung unter dem Einfluss von Articain
Aufgaben
1. Skizzieren Sie anordnung zur Ableitung von Membranpotenzialen und erlautern Sie die Durchfihrung!
2. Beschriften Sin ung 1 sachgerecht! Erlautern Sie unter Beriicksichtigung der molekularen Ablaufe, wie es zur
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